
«RYTOJUS.
Semanario de los Obreros Lituanos 
en la Argentina. Montes de Oca 146, 

Avellaneda, B-Alres. RYTOJUS Vl«i| žaliu P rola t* ra I, vlenykltAs 
m -i ■ - ■ .................i...............

«RYTOJU*»
Lietuvių Darb. Savaitraštis Argentinoj.
Calle MONTES DE OCA 146,

Avellaneda, B-Alres.

45(138) nr. — III metai || laikraščio kaina metams $5 pusei — $ 3 trims mėn. $150; užsieny 2,50 doleriai; kaina atsk. numerio 10 c. || 1929 m., lapkričio (noviembre) 14 d

Kaip Atsibuvo La­
pkričio 7 Diena.

--------------- . *
12 metų Rusijos revoliucijos suskaktuvės kpkričio 7 d. atsibu­

vo jvairiai. Nors daugelis buržuazinių valstybių tą dieną neleido 
darbininkams išeiti į gatves, tačiaus, kad ne vienokiais būdais, tai 
kitokiais darbininkai susirinkę minėjo tuos nepaprastus darbininkų 
diktatūros atsiekimus, kuriais tampa vis daugiau ir daugiau sutvir­
tinta darbininkais valdoma Socialistinių Sovietinių Rėspublikų Są­
junga.

Rusijoj lapkričio 7 d. buvo apvaikščiojama milijonais valstiečių 
ir darbininkų. Maskvoj, Raudonojoj Aikštėj buvo išsirykiavusi Rau­
donoji Armija. Darbininkų i valstiečių minios širdingai pasveikino 
Mandžiurijos kovotojus ir kankinius, kuriuos kankina beširdžiai 
pasaulio imperialistų samdiniai chinai ir Rusijos baltgvardrečiai 
(juodašimčiai).

Darbininkų, valstiečių ir kareivių minios džiaugsmingai išklau­
sė draugų Stalino, Rykovo, Kalinino ir kilų darbininkų diktatatūros 
sargų džiuginančius pranešimus, apie industrinius laimėjimus, apie 
naują kalendorių, kuris galutinai įvedamas"su lapkričio 1 d. Nauja- 
sai kalendorius galutinai subankrutys religinį kalendorių, o taipat ir 
apsnūdusį kaimų gyvenimą pažadins prie kolektyvių ūkių.

Argentinos Buržuazinė spauda j Revoliucijos sukaktuves atsine­
ša ne taip jau piktai kaip kitados. Ipatingai „Critica“ paminėjo visai 
žmonišką pašvęsdama, tam visą puslapį, (r pripažindama kad „toks 
milžiniškas gerovės atsieklmas niekam kitam negalimas, kaip tik 
protingam sovietiniam valdymui“.

Kiek žiopliau minėjo Revoliucijos sukaktuves socialistai libertie- 
člai. Jie kaip pirm keliolikos metų nusistatė netikėti jokiais revoliuci­
niais laimėjimais, taip jie save apgaudinėja ir po šiai dienai. Sovietai iš­
pylė pylymus ir pastatė gražiausius miestus, o jie vis dar tebemato balas

Didelis susišau-11 metų po did- 
dymas Mendozoj žiajini karui.

Komunistų kova 
su policija.

IMPERIALISTŲ SARGYBOS 
MANDŽIURIJOJ.

LONDONAS, 8. Iš Šangajaus 
pranešama kad visoj apylinkėj 
tapo įvestas karo stovis ir chinų 
bei tarptautinė buržuazinė polici­
ja saugojo kad lapkr. 7 dieną, 
komunistai neįvykdintų visuotiną 
streiką. Visame krašte ir neutra- 
lėj zonoj vyko didžiausi areštai.

SUSIRĖMIMAI BERLYNE.

Iš Hamburgo pranešama kad 
laike komunistiĮ demonstracijos 
kuri buvo iš anksto uždrausta, 
įvyko kruvinų susirėmimų tarp 
policijos ir demonstrantų.

Policija pastebėjusi vykstan­
čias demonstracijas, ėmė šaudyti 
iš revolverių į minią ir sužeidė 
keliatą ypatų. Paskiaus dar kelia- 
tą areštavo.

AREŠTAI RUMUNIJOJ.
BUKAREŠTAS, 8. Paminėji­

mui 12 netų revoliucijos sukak­
tuvių, komunistai suruošė de­
monstracijas, bet tuojaus įsikišo 
fašistinė policija su kuria minia 
turėjo skaudų susirėmimą.

Policija gindama buržuazijos 
reikalus, dėjo visas pastangas, 
kad lápkr. 7 d. nevirstų visuotinu 
streiku, jau pirma laiko pradėjo 
areštus, areštuodama aktyviausius 
draugus.

Krito provincijos ek’gu- 
bernatorius.

MENDOZA. Lapkričo 10 d. 
18, 15 valandą, pradėjus Union 
Cívica Radical partijai prakalbas, 
kaip tuoj pasigirdo šūviai, nuo 
kurių tapo mirtinai suže ltas U.C. 
R. Mendozos skyriaus vadas, bu- 
vusis gubernatorius Carlos Lencl- 
nas, kuris tojaus pasimirė, o dar 
apie trys žymus asmenys, sakomą 
pasimirsia.

Lencinistai pasimirus jų vadui 
pasiuniė respublikos prezidentui 
Irigoženui telegramą kuri je tarp 
kitko sakoma: „Dabar labiau ne­
gu niekado-', ponas prezidente, 
mes U.C.R. prieš savo vado lavo­
ną prisiekiame kovoti ir tų, pre­
zidente sustiprink visoj šaly savo 
valdymo akciją".

Pasekmėje šio susišaudymo, 
tapo areštuota 250 asmenų. Mai 
buržuazinės partijos nerasdamos 
vaisto pataisymui savo išgverusio 
viešpatavimo, šaudo ir terorizuo­
ja vieni kitus, manydami kad tuo- 
mi pataisys padėtį. Padėtis savo 
keliu eina blogyn, nes atgyvenusi 
sistema nedera moderniškam tek- 
nikos besivystymul, ir ją nepatai­
sys, nors ir visi išsišaudys.

Vėlesnės žinios praneša kad 
lapkr 1/ d. taipat pasimirė Len- 
cino užmušėjas J. Caseres ir dar 
du jo šalininkai.

VOKIŠKI BUOŽĖS NETINKA 
SOVIETŲ ŪKIUI.

Buržuazinės telegramos pučia 
didžiausias žinias apie tai, S.S.R. 
Sąjungoj nerimauja vokiški buo­
žės ir kreipiasi į vokiečių valdžią 
kad ta juos išleistų į Kanadą ar­
ba į Argentiną.

Buržuazija tuomi stengiasi 
įrodyti kad Sovietų Rusijoj dar 
„vis tie patys vargai“. Bet dalykas 
visai kitoniško pobūdžio. Nuver­
tus buržuazijos valdžią ir įsteigus 
sovietus, tie vokiški buoželės pa 
siliko dideliame nuliūdime. Jie 
blogai ėmė dirbti žemę, tuomi 
įrodydami, kad sovietų valdžia 
negera „reikia caras grąžinti“, ir 
„berodydami“ nusibizino taip, 
kad aštuonių metų mokesnių ne 
išmokėjo, o pinigus rinko išvežti 
į užsienius. Vietiniai darbininkų 

< ir valstiečių sovietai matydami 
kad jie tik paškudija ištisus plo-

> tus, išdavė jiems leidinius išvykti 
j užsienius, o jų plotai tampa pa­
verčiami gražium komunaliu ūkiu, 
kur bus pastatytos mcderniškiau 
slos žemdirbystės mašinos, ir dar­
bininkai neskurs kaip skurdo tie 
užglušę vokiški buožės, bet gy­
vens naujoviškai, kaip gyvena jau 
daugelis tokių pramonių darbi­
ninkų.
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L. K. GRUPĖS NARIAMS.
Lapkričio 19 d. 20 vai. įvyks 

L.K.Q. narių susirinkimas. Daly- 
V vaukite visi. Susirinkimo vieta: 
' Belgrano 742 Avellaneda.

Sekretorius.

Lapkričio 11 d' sukako 1! 
metų nuo didžiojo karo pabaigos. 
Anglijos Prancūzijos ir Suv. Vals­
tijų patriotai daro tai karo paliau 
bų intencijai didžiausias ceremo­
nijas ir dėkoja HievifT kad tasNpa 
dėjo šiaip ta’p „užbaigti“ karą fų 
naudai. Londone, švento Mer- 
čiaus bažnyčioj ’prisirinko apie 
2,300 karo invalidų kuriems viso- 
ki religiniai raganiai sakė karštus 
pamokslus apie dangaus karalystę 
ir smilkino visokiais smilkalais.

Prancūzijoj buvo paskelbta 1 
minutė visuotino tylėijimo, o pre­
zidentas Doumergis uždėjo ant 
žuvusių paminklo vainiką.

Vašingtone išsirykiavo prieš 
žuvusių paminklą karuomenė ir 
visos žabalosios gaujos, k. a.: 
kliuksės, skautai ir kitokios kapi­
talistus ginačios organizacijos.

Kitose šaly e irgi vienaip ar 
kitaip minėjo tą didęję skerdiny- 
čią, kurią patys išsiprovokavo ir 
dadar patys šventina, keldami ūpą 
kad sekantis karas dar būtų „pa- 
sekmingesnis“.

ATRASTA SENIAUSIAS PASAU­
LY ŽMOGUS, 251 METŲ.
PEKINAS, (Chinija.) — Čia 

Minkuo Universiteto profesorius 
Wu Chung-Chieh praneša, kad 
Keibsien miešti, pietinėj daly 
Szechwan provincijos,atrasta se­
niausias pasauly žmogus, 251 me­
tų amžiauas vardu Li Ching-yung. 
Wu sako, kad rekordai parodo 
jog tas žmogus yra tiek metų 
amžiaus.

Li yra pergyvenęs dvidešimts 
tris pačias, o dabar gyvena su 
bvidešimts ketvirta kuri yra 60 
metų amžiaus. Sako kad Li sura­
dęs Yunnan ir Kweicéow kalnuo­
se tam tikras žoles, kurias valgy­
damas jis galėjęs taip ilgai išgy­
venti Rekordai parodo, kad jis 
gimė 1677 metais, laike impera 
toriaus Kang Hsi viešpatavimus. 
Li yra sveikas. Gali gerai vaikš­
čioti ir turi gerą apetitą.

ALEKINAS PASILIKO ŠAKMAT- 
TŲ KARALIUM.

WEISBADEN. Alekinas ir Bo- 
galiubovas, kaipo vyriausi pasau­
ly šakmato lošėjai, lapkričio 12 d. 
užbaigė savo lošimą. Alekinas per 
visą turnyro lošį laimėjo 11 parti­
jų, Bcgoliubovas—5, tuščiai iš­
ėjo—9.

PRANEŠIMAS BERISSIEČIAMS.
Lapkr.17 d. 2 v. p.p., Mon­

tevideo 1578, Berisso atsibus pra­
kalbos, tikslu, paminėjimui 12 
metų Rusų Revoliucijos sukaktu­
vių laimėjimų.

Prakalbas rengia „Vargdienis“ 
L.S.K.D. 4 kuopa ir L.D.S.A. 141 
kuopa. Bus kalbėtojai iš Buenos 
Aires. Dalyvaukite visi!

Bendra Komisija.

SUSIRĖMIMAI HAMBURGE.
HAMBURGAS, 8. Vos tik su­

sirinko apie 500 žtfionių grupė 
prie iškeltos komunistų vėliavos, 
kaip staiga ją užpuolo policija. 
Minia griebe plytgalius ir daužė 
užpuolikams galvas, o šie vartojo 
fevolveriirs ir kitus ginklus.

URUGUAJAUS RESPUBLIKA.
Montevideo,—8. Tik ka pa­

tiektas valstybės turto ministerijos 
biuletenis skelbia sekančias ži­
nias: 1928 m. Uruguajaus respu­
blika turėjusi 1,785.368 gyvento­
jus, iš kurių užregistruota per 
metus 11,026 apsivedimai, 44,632 
gimimai ir 19,070 mirimų. Tuom 
patim metu įvyko 629 persiskyri­
mai, iš kurių 320 tuokėsi Uru- 
guajuj, o 309 užsieniose. 5338 
tuokėsi religiškai, o 5688 civilai. 
Per Argentinos uostus įėjo 175,- 
921 emigrantas, iš kurių 169,679 
sugryžo atgal. Iš Brazilijos įėjo 
88/8 ir sugryo 4384; iš Ispanijos 
3613, gryžo 1715; iš Francūzijos 
3273, sugryžo 1160; iš Italijos 30- 
62, sugryžo 1471.

Mokyklų Uruguajaus respu­
blikoj 1928 metuose buvo 1508, 
kuriose mokėsi 133,588 moki­
niai.

Didžiausias pa­
saulio fabrikas.

MASKVA, 11. Ivan Vozne- 
senske tapo pradėtas statyti nau­
jas milžiniškas audimo fabrikas, 
kuriam nebus lygaus visame pa­
sauly. Fabrikas gamins per metus 
80,000,000 metrų geriausios me­
džiagos, kurios bus vertė 120,000,- 
000 rublių. Fabriko pastatymui 
paskirta 80,000,000 rublių.

Jau Rusijoj yra daug fabrikų 
kurių didumui neprilygsta Joki 
kiti, [patingai elektros yra tokių 
milžinų kurie aptarnauja savo jė­
ga ištisas apygardas.

MOTERIS GERIAUSIA TYRĖJR.
Mendoza.— Lapkričio 12 d. 

J. Caseres žmona pareiškė, kad 
Lencinas nušautas iš pištalieto, 
o jos vyras šaudęs iš kolto revcl- 
verio.

„Rytojaus“ 
Rėmėjai.

Štai būrelis draugų-ių užsisakiu­
sių met. „Rytojų“: V. Petrulis, J. 
Skrandžius^ J. Nenišk's, J. Kristo- 
paitis, P. Ceikau kas, P. Gusidas, 
K. Stasiūnas, P. Zaksa, K. Augai- 
tis, Taraška, E. Rakauskaitė, J. 
Sabuckas, St. Bagdonas, P. Laba- 
navičius, J. Švėgžda. Drg. Vaitkū- 
nas metams „Ryt. ir S 1 aukų, 
Drge. A. G. Jotužienė nuo ALD- 
LD 6 kuopos prisiuntė 10 dol. 
už kuriuos gauta 23 pesų 50 c. 
J. Sabaliauskas nusipirko „R." 
pajų, Drg. M. Sabalis prisiuntė 8 
33,40 aukų, kuriuos suaukavo 
dd. berissiečiai, A. Čepas iš Com. 
Rivadavia prisiuntė S 85, kuriuos 
suaukavo comorrivadaviečiai. L. 
Maželis už pren. knygas ir aukas 
sumokėjo $ 13. Jonaitis iš Suv. 
Valstijų už prenumeratą ir aukų 
prisiuntė 5 dolerius, Baniulis pre­
numeratą ir už 3 pesus knygų, A. 
Sabas met. „R.“ ir $ 7,50 aukų 
J. Gladėnas met. „R.“ pren. ir 
kalendorių, Ona Kvašytė metinę 
pren. ir už $ 1,50 literatūros, P. 
Labanausas met. „Ryt.“ ir 2 pesu 
aukų. P. Kairys pirkosi už $ 3,50 
knygų ir 3 pesus paaukavo. P. 
Čepulis pirkosi už $ 5 knygų.

Smulkesni „Ryt.“ rėmėjai: J. 
Vaitekaitis, V. Sabaliauskas, D. 
Pajerskis, J. Jesunskis, Morkele 
vrčaitė, A. Pečkauskas, J. Mali­
nauskas. A. Petrauskas. A. Neva- 
ratiskas, D. Petreikis, P. Staniulis 
VI. Siviukas, O. Semeškaitė, J. 
Sabaliauskas, Plepis.

Visiems rėmėjams širdingai 
ačiū.

Ir Hooveris apie 
taiką

Jungtinių Valstijų prezidentas 
Hoover laikytoj savo prakalboj 
lapkr. II d., kaipo karo paliau­
bų 11 metų sukaktuvėms tarp ki 
tako pasakė: „Sulyginkime mes 
savo karines jėgas su kitų šalių, 
jos bus neperdidelės“.

„Dabar pasaulis turi apie 
30,000,000 karuomenės, arba 10. 
milijonų daugiau negu prieš ka­
rą. Tai beabėjo l.ad ginkluota 
taika, nes visoki karo aparatai 
daug stipresni negu kada nors.

„Viskas yra gatava. Visos 
tautos ginkluotos „pagal madą“, 
reikia tik pradžios ir—karas dega. 
Tik del moderniško apsiginklavi­
mo glūdi tautose baimė, del ku­
rios tik ir išvengiamas karų pa­
vojus.

„Vienok pasaulis žengia prie 
taikos. Europos tautos per tautų 
sąjungą gali prieiti susitaikymo 
išvados išvengiant karų. Taipat 
jūrių konferencija apribuos kiek 
kuriai valstybei statyti karo laivų.

„Negalime pavergti jokią tau­
tą nes tas iššaukia karus“ ir t.t.

Žinia, kad klausiusiem šios 
J. V. prezidento prakalbos, ma 
žai tik dalei buvo aišku kad jis 
tik nesąmones plepa. Ginkluota 
tauta prisibijo kitos tokios ir iš­
vengiamas karas, nors pats pripa­
žįsta, kad „reikia tik pradžios ir 
karas dega“.

Šioje gadynėje kapitalistinių 
valstybių santykiai taip greitai 
blogėja, kaip greitai vystosi pro­
dukcijos pertekliai. Tiesa, tautų 
sąjunga duoda šiek tiek galimy­
bės pratęsti taiką, bet.ji perteklių 
kriziams vagos neužtvenks. |ie 
eina savo vėže kai tekantis upes 
vanduo.

Tiek karai, tiek maištai, tiek 
darbininkų klasės pavergimas ir 
jos nuubaginimas, tiek turtų su­
koncentravimai j privačius kapita­
listų aruodus yra šioj sistemoj 
neišvengiami.

VISAM PASAULY.
Ryga,—6. Sovietų valdžia su lapktičio 7 d. galutinai (vAda B#U- 

ją kalendorių, kurio metai turėsią 73 sąvaites ir prasidėsią su seno­
jo kalendoriaus lapkr. 7 d. Ši diena skaitysis metų pirmąja diena, 
nes tą dieną nuvertė senajj režimą.

Dublinas (Irlandija),—6. Viena bedarbių grupė akmenais ap­
daužė seimo namus, kuriose vos tik buvo pradėtas dienos posedys. 
Pribuvo policija ir brūzguliais ėmė daužyti bedarbius, o bedarbiai 
boitcijos antpuolį steogėsi atremti akmenais, pareikšdamt, kad jie no­
ri duonos ir darbo.

Meksika,—8. Prezidentas Portes Gile, pareiškė, kad jam tiriant 
Laguno apskrities padėtį, patirta, kad tame mažame plote randasi 
50 tūkstančių bedarbių.

Varšava,—8. Kasant Stanislavo petiolejsus šaltinį, atras­
tas didžiulio ledų periodo žvėries skeletas, kuris žemėje išgulėjęs 
virš 100,000 metų. Skeletas senos nosragių veislės.

Knoksville (Jungt. Valst),—11. Einant traukiniui Pietų gelžke- 
liu, užėjo ant rėlės padėto gabalo geležies, kurio pasekme tapo 
traukinys numestas nuo relių ir tapo 4 žmonės užmušti ir daugiau 
40 sužeista.

Kaunas,—8. Prezidentas Smetona uštvirtino naują užsienio mi- 
nisterj vadinamą David (Dovydas) Zanius tikrą Voldemaro bičiulį, 
kuris sakoma neblogiau vogs už Voldemarą.

Kaunas,—8. Prezidentas A. Smetona paskelbė kad jis dirbąs 
naują įstalymą, kuris lies rinkimus, kurie sako įvyks kovo mėnesy 
1930 metų. $

Toki kaip Smetona, tai tik ir tinka rinkimų įstatams dirbti. Be- 
abejo padarys tokius, kad tik kunigai fašistai ir davatkos tegalės 
balsuoti.

Londonas,—8. Sulyg „D. Telegraph“ pranešimu, Anglija yra 
nuskyrusi Rusijai ambasadorių E. Overy. Jį rinko iš daug kandidatų 
ir šis sako Maskvai bus papuleriškiauslu iš visų.

Maskva,—11. Šiomis dienomis Doneco rajone tapo užbaigta 
naujų petrolejaus šulinių serija, kurių talpa bus 72,000,000 tonų.

Kopenhaga,—8. L. Trockis per laboristų partiją davė prašymą, 
kad būtų įsileistas j Daniją, bet valdžia sekdama Anglijos ir Vokie- 
jos politika—atmetė Trockio prašymą. Tokiu būdu buržuazija paska­
tina šiaudadušius manyti būk Trockis ištiesų yra pavijingas buržua­
zijai elementas ir ima nervuotis, kam bolševikai išveja „geriausius 
veikėjus“.

Rymas,- 11. Musolinis užginčina kad jis paskutiniu laiku ne­
buvo šaudomas Ostijos rajone. Jis sako kad tai esąs pramanęs „L 
Oeuvre“ korespondentas.
Mat jis tuomi nori užslėpti, kad jo neužkenčia kaip kokio niekiau­
sio gyvulio.

Londodas,—11. Oficialiai praneša, kad Didžioji Britanija sava­
noriai atsisakė nuo savo koncesijos, kokią ji turėjo Čing-Kiange. 
Mat tuomi D. Britanija pasirodo, kad ji negrobikiška, ir tuomi ma­
no įgaus chinuose daugiau simpatijos, o paskiaus galės gauti naujų 
koncesijų, kuriomis daugiau ir ramiau galės smaugti chinų tautą.

Berlynas,—12. Laikraštis „Morgen Post,, kaltina kaizerį Vilių, 
kaipo veidmainį vagį ir aukštos rūšies aferistą, kuris jausdamas sa 
vo viešpatavimo galą tiek „prisiplėšė iš geriausių Vokietijos sūnų 
lobio, kad dabar gyvena ir juokios! iš tų sūnų.

Paryžius,—10. Buvusis Rusijos atstovybės narys Bessedovskis, 
komentuodamas su United Press atstovais apie gandus, kurie talpi­
nami visuose laikraščiuse, Paryžiaus buržuazijai į galvas privijo tiek 
gaidukų, kad nekurie net iš Paryžiaus išlakstė. Jis priplepėjo, kad 
50 kil.>metrų nuo Maskvos yra daug požeminių fabrikų, kuriuse ga­
mina sprogstamas medžiagas, kurios slaptai vežamos per Vokietiją 
ir jomi išsprogdinsią Paryžių. Jis priplepėjo, kad fabrikai taip slapti, 
kad inžinierius iš ten gyvus neišleidžia.

Montevideo,—12. „Ei Pais“ tikrina, kad Mendozos provincijos 
buvusio gubernatoriaus daktaro Vašingtono Lencino už­
mušėjas, Jose Caser yra tikras prezidento Yrigoyeno samdinys ir at­
sidavęs tarnas.

„LAISVĖS“ CHORISTĖMS-AMS.
Lapkričio 16 d. (šeštadieny) 

7. 30 vai. -vakaro vykdoma „Lai­
svės1; choro susirinkimas ir pamo­
kos. Yra nuimta gruodžio 7 d. 
„J. Verde“ salionas, tad draugės 
draugai choristai malonės vėl im­
tis lavinimosi dainose.

Taip pat prašome, kad 9-tos 
kuopos choras ruoštųsi mums 
pagelbėti.

,,L.“Ch. Valdyba.

DID. BRITANIJOS BEDARBIAI.
LONDONAS. Iki lapkričio 4 

d. Didžiojoj Britanijoj bedarbių 
skaičius jau atsiekė iki 1,252,000, 
arba 17,612 daugiau negu praeitą 
sąvaitę.

Pasirodo kad socialistų val­
dymas darbininkams dar vargin- 
ge nis, negu buržuazijos. Jei tik 
nebus atimta iš kapitalistų fabri­
kai ir kiti turtai ir nepavesti dar­
bininkų organizacijų kontrolei, 
taip darbininko padėtis eis blo­
gyn ir blogyn.

Londonas,—12. Laikraštis „Niza Petit Nicois“ skelbia kad Ita­
lijos šiaurėje šešiuose miestuose gyventojai sukilo pries fašistus- 
Sako, visi valdiški namai ir kvartalai tapo uždegt? ir užmuštas Sul- 
mono gubernatorius. Paskiaus, sako, pribuvo fašistų karuome-nė, 
kuri ginklais numalšino sukyiimą.

Mendoza,—12. Šiaidien teisėjas Gomez Cobrero ir policijos 
viršininkas Mariano Tallaeche tyrinėjo ginklų sandelio duris nuo ku­
rio buvo šaudoma kada krito C. V. Lencinas. pasirodo, kad j duris 
prie kurių stovėjo užpuolikai yra sušauta apie 50 šūvių.

’’Rytojaus” 
Pikn ikas.
Visi jau išsitikinę, kad parengimai tvarkingiausf, skaitlingiausi, 

įdomiausi esti R Y T O J I E Č I Ų, tai apie pikniką netenka kalbėti, 
tik sulaukę lapkričio 24 d 9 vai. ryto (sekmadieny) vyrai ir moterys, 
vaikinai ir merginos skubėkite į Dock-Sudo miškelį, kur pernai bū­
davo piknikai.

Ten draugų-ių lauks drg. Slmnišklo orkestras ir paruoštas bu- 
fietas.

Naudokimės proga! gusieikim tyram ore ir pasilinksminsimi
Įžanga: vyrams § 0,50, merginoms ir moterims $ 0,20.
iš capital važiuoti nuo Bocos tilto laiveliais pažymėtais „Ryto­

jaus" velevukėmis.
Rengimo Komisija.
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APŽVALGA.
DAR NUMASKUOJA 
ČIUČELI.

Berlyne leidžiamam „Balse“, 
19 numery rašo:

„Argentinoj įsikūrė žvalgybi 
nė lietuvių socialistų sąjunga. Jos 
priešaky atsistojo P. Čiučelis. 
Čiučelis kadaise priklausė prie 
Lietuvos socialdemokratų partijos 
ir nudavė kairųjį. Kaipo kairysis 
socialdemokratas siuntinėjo raštus 
komunistų spaudai, net prieš so­
cialdemokratus. Siuntinėjo savo 
apysaka'tes ir j „Kibirkštį“. Ku­
riam laikui praslinkus paaiškėjo, 
kad jo kairumas šiaudinis it ko­
munistai pertraukė su juo viso­
kius ryšius. 1928 metais atsidūręs 
Rygoj, vėl mėgino užmegsti ry­
šius su komonistais, net rūpinosi 
pakliūt į SSRS. Bet pas komunis­
tus bnvo neabejotinų davinių, kad 
Čiučelis pasižadėjo tarnaut žval 
gyboj ir žvalgybiniais tikslais iš­
vyko j Rygą, jis kaitų dirbo fa­
šistų naudai. Kada ,,Balsas“ iškė­
lė aikštėn visokias Čiučelio šuny­
bės, Čiučelis da visgi mėgino 
šlietis prie komunistų. Be to Čiu 
čeis rengėsi keliauti j Argentiną, 
kad pakliūti į „Rytojaus“ redak­
ciją. Tačiaus Čiuče'.iui neoasise- 
kė prisišlieti prie Lietuvos komu 
nistų, ir jis dabar atsidūręs Ar­
gentinoj įkūrė tenai „Argentinos 
Lietuvių Socialistų Sąjungą“. Tos 
sąjungos viriausias tikslas, kovot 
su revoliuciniais lietuviais darbi­
ninkais Argentinoj ir aplamai Pie­
tų Amerikoj Ir tarnaut fašizmui.

Argentinos lietuviai darbinin­
kai, žinodami, kad Čiučelis, tai 
senas aferistas ir naujas žvalgybi­
ninkas — p ovokatorius, privalo 
saugotis jo ir jo visos žvalgybi­
nės sąjungos“.

Čiučelis ir dabar jau maty­
damas kaip sunkiai eina su 
„socialistų partyda“. tūliems sald­
liežuvauta būk jis visviena prisiš­
lies prie „Rytojaus“. Žinoma, kai­
po žvalgybininkui tas reikalinga, 
ir ei tik netrūktų Šiaududūšių, tai 
jau senai būtų prisišliejęs; nebūt 
reikėję nė , partydos“ organi­
zuoti,

„Tai įvairių organizacijų iš­
matos. jie- valdys „socialistų są­
jungą“!

Norkus pabrėžia šitaip:
„Sekančiame savo susirinki­

me ALSS formuluos atsikreipti 
prie Amerikos Lietuvių Socialistų 
Sąjungos bendradarbiavimo ir 
kontakto palaikymo tikslu“.

O „Laisvė“ į tai atsako ši­
taip:

„Tačiaus Norkus nesupranta, 
kad tokio dalyko kaip Amerjkos 
Lietuvių Socialistų Sąjunga jau 
seniai nėra. Čia randasi „bončius“ 
panašių Norkui aferistų kurie kai 
kada de) tam tikrų išrokavimų 
pasiskelbia „socialistais“ bet fak- 
tinai, jokia į tai panaši organiza­
cija negyvuoja!“

Mat tie patentuoti bukapro­
čiai net nežino kur jų „partydos,, 
centras, ir prie ko šlietis. Bet ga­
lvas su savo sąjunga suka kam 
tik gali ir kiek tik gali.

Toliau „Laisvė priduria:
„Labai juokinga-, kad tokie 

žmonės pradeda kalbėti apie 
„darbininkų judėjimą ir tam pa­
našius reikalus“-

Ir iš tiesu juokinga. Baladojosi 
po visus Kauno kabakus, su vi­
sais valdiškais budeliais, girtavo, 
leidžiant tūktančiais iš Lietuvos 
žmonių išluptus litus, o dabar.jau 
„darbininkų vadais“ lapo.

BALTARUSIJOS ŽEMĖS 
KOLEKTYVIZACIJA.

„Raudonasis Artojas" spalio 
74 d. laidoje, žymėdamas, apie 
SSRS industrializaciją, kuri pas­
kiausiu metu pašoko net 45%, 
pažymi, kad:

, Baltarusijos žemės kolekty­
vizacija plečiasi visu smarkumu. 
Kc-lektyvizuotos žemės plotas pa­
didėjo 780,4%, o plane tebuvo 
numatyti 55% Kolektyvizacija jau 
apima ištisus kaimus ir žymią at­
skirų rajonų dalį.

„Ateinančiais metais BSSR 
pramonės produkcija pakils 65%. 
Jokioj „amerikoj" pramonė nie­
kuomet nėra kilusi tokiu tempu“.

Prie čia verta pridurti, kad 
buržuazinėj sistemoj produkcijos 
našumas ir Šiaur. Amerikos kolo­
nizacija plėtėsi taipat tais laikais 
negirdėtu tempu, tačiaus koks tas; 
plėtimasis? Darbininkų gyvastimis, 
gyvulišku pavergimu, nesvietišku 
išnaudojimu ir apiplėšimu vystėsi 
Amerikos kapitalistų turtai. Tas 
vystymasis išauklėjo saują milijar­
dierių, gaujas jiem atsidavusių 

1 kalujų ir minias nuubagintų pro 
letarų, kurių didžiuma neša tos

TRUMPAREGIAMS VIS­
KAS „SĄJUNGĄ“.

„Laisvė“ spalių 12 d. rašo 
apie Algimanto (Norkaus) kores­
pondenciją iš Argentinos, apie j- 
sikūrusią „socialistų“ sąjungą, ku­
rios valdybą sudaro aferistas Nor­
kus, provokatorius Čiučelis, strei­
klaužiai ir tyro vandens fašistai! 
ir pažymi: I

LENINO MIESTAS.
1. Iš tolo matydamas Lenin­

gradą, apie kurio industrializaciją 
girdėjęs tik iš raštų, pradedi ma­
nyti bene bus tai miestas vienas 
iš didžiausios industrijos, kuria­
me prasidėjo Didžioji Lapkričio 
Revoliucija. Stovi aukšti aprūkę 
kaminai su prie žemės prisiploju­
siais korpusais, kurie aprėpia vi­
są akimis užmatomą plotį. Dirb­
tuvės, sandėliai, vagonai, mūrai, 
pylymai sakyti sako atvykusiam 
keleiviui kad „tu patekai j didžiu­
lės augančios pramonės miestą“. 
Judini, kilnoji savo čemodanus, 
nežingeidžiai atsinešdams į nepa­
žįstamus, o traukinys mažinda­
mas savo greitumą artinasi prie 
stoties. Juo artyn namai tankėja, 
gatvės tiesesnės, kanalai švaresni 
ir judamas didesnis.

Traukinys pūkšdamas įeina j 
pat galą. Pro langus praeina rau­
dona kepurė su švilpa prie lūpų. 
Traukinis sustoja. Visi eina viena 
linkme. Išėjęs iš stoties prieš 
murdančią aikštę pasistatai daik­
tus, truputį juos apžiūri ir tada 
tik imi žiūrėti į užrašus.

Eina tramvajai, bet neskubi j 
juos sėsti. Peržiūri gerai antrašus 
ir tada tik įsėdi. Tramvajus eina 
bet nežinia kur tave veža. Atsi­
randa ilgesys ir ilgiesi iki išgirsti: 
—štai tamstai jau čia išlipti.

Užmiršęs ir ačiū pasakyti iš- 
sihraškini ant šaligatvio. Apsidai­
rai, pasitaisai ploščių ir eini dai­
rydamasis j namų numerius.

Tiesiog, tam jūsų Leningrade 
aš pradedu jausti koki tai nemie­
gą! Ir rodos gulu su šviesa...

—E,e,e. brolau!.. Nusijuokė 
prietelius,—prie Leningrado nak­
tų reikia prisitaikini. Čia tau ne 
Maskva ir ne Lietuva!..

Už kelių sąvaičių, tapau le­
ningradiečiu, apsipratau. „Lunyje 
nočji" kaip vadina čiabuviai ištik- 
rųjų gražios šiaurės krašto naktys. 
Aš pasakyčiau, ne „lunyje“ (mė­
nesio naktys) o „meilės su bodė- 
jimu“ naktys. Jos prasideda pra­
džioj birželio ir baigiasi gale lie-

RYTOJUS

Laiškas iš Sovietų Sąjungos.
Brangus draugai! Gyvenda­

mas Jungtinėse Valstijose, turė­
jau nuolatinį susirašinėjimą su 
drg. argentiniečiais, bet išvažia­
vęs Sovietų Sąjungon pertraukiau 
ryšius. Jau visi metai, kaip gyve­
nu SSRS. Žinau, kad pas jumis 
įvyko permainų, bet aiškaus su­
pratimo apie jūsų judėjimą netu­
riu. Žinau, kad Švedai nuėjo šun­
keliais. Būtų gerai, kad kas iš 
draugų smulkmeniškai apie tai 
parašytų man.v Kaip ką galėčiau 
parašyti apie Švedus, nes truputį 
žinau apie juos.

Prašau jus, idant siuntinėtu 
met man „Rytojų“. Pinigus šiuo 
kart už prenumeratą negaliu pri­
siusi, nes iš SSRS yra draudžia 
ma siuntinėti pinigai užsienin. Aš 
pasistengčiau retkarčiais parašyti 
šj—tą.

Truputį pabrėšiu apie SSRS 
įvykstančia permainą. Mes perei 
name ant nepertraukiamos darbo 
sąvaitės, tai yra: atsisakome nuo 
liekanų buržuazinių-religinių šven­
čių. Dirbsime keturias dienas, o 
penktą ilsėsimės taipgi dirbsime 
tiktai 7 valandas į dieną. Žėdna 
dirbtuvė, fabrikas bei įsteiga pa­
sirenka sau poilsio dieną. Vien 
tik revoliucinėse šventese visi kar­
tu ilsėsimės. Ši permaina duos 
valstybei apie 4 miliardus pelno 
ir naikins bedarbę Apie milioną 
naujų darbo jėgų įtrauks darban. 
Produkcijos našumas pakils ant 
didelio nuošimčio. Permaina, taip­
gi kirs didalį smūgį religijai ir 
girtavimui. I akrikdys senus įp­
ročius.

Industrijos augimas ema visu 
smarkumu ir penkmetis industri­
alizacijos [danas bus išpildytas 
daugiau, kaip 100%.

Maskvoj reorganizuojame 
„Amo“ darbinių automobilių ir 

nelygios ir biaurios sistemos pa­
veldėjimus, besididžiuodami „ame 
rikoniška garbe“.

Kas kita Naujosios Rusijos kū­
ryba... Ten su milžinišku pramo­
nės kylimu, kyla sveika karta, 
nauja žmonija. Ten su kiekviena 
diena nyksta tasai vergiškai-aris- 
tokratiškas gaivalas, kuris „ameri- 
kose" pačiame klestėjime.

Tiesą pasakė užpykęs francū- 
zų Hėriotas, kad „baigiame visas 
iliuzijas prieš gręsianti komuniz 
mo pavoju“.

Mat buržuazinės šalys jau 
tiek prisiperėję to parazitinio gai­
valo, kad jo ir iššerti negali, o 
jau iš darbininkų daugiau nesilu- 
pa, o jų del provokavimo naujos 
tvėrybos reikia labai daug.

posi Per šį periodą veik nesu­
temsta,—nei jokių elektrų nerei- 
k:a. Žmonės skaito visą naktį bu­
tuose ir ant gatvių, žmonės vaikš­
to visą naktį sodnuose, bulvarą s, 
aikštėms ir ant Nevos krantų. 
Gražios mėnesio naktys. Liuesais 
Vakarais ir sekmadieniais apvaži- 
nėja svarbiausias šio didžiulio 
metalo Lenino miesto vietas. Kur 
seniau snaudė ant Nevos kranto 
raudoni caro rūmai, šiandin tas 
amžinų vainikuotų viešpačų rū­
mas paverstas j melsva. Nevos 
spalvą muziejaus rūmus. Šiandiena 
jame gražiausis ir turtingiausis 
revoliucijos muziejus, kuris uži­
ma du trečdalių visų rūmų, ku­
riame surinkti turtingiausi istori­
niai, nuo narodninkų laikų revo­
liucinės kovos istoriniai ekspona­
tai. Čia ir šaltasis praeities Sibi­
ras, čia ir katargos su kalėjimais, 
čia ir visos trys revoliucijos.

Gretą rūmų, kur seniaus gy­
veno aukštoji viešpačių . pridvor- 
ne—caro pakalikai, kur Ekateri­
na II-ji buvo įtaisius del aukštų­
jų nedidelį, subrangiausials eks­
ponatais Ermitažo mužiejų, šian­
diena liaudies švietimo komisari­
atas baigia visus rūmus užpildyti 
dailės ir meno kūriniais. Čia pa­
matysi brangiausių irv rečiausių 
darbo klasės kurinių. Čia pama­
tysit visą tą, kas seniaus buvo 
užveršta nuo saulės, gyvybės ir 
laisvės. Viduje planingi skyriai, 
mylima švara ir duodanti atilsėji- 
mą architektūra.

Į pietvakarius tuo pačiu Ne­
vos krantu nuo rūmų eina sinodo 
ir senato senoviški rūmai, kuriuo­
se dabar randasi kokios tai stam­
bios jsteigos, viename iš ių jūrių 
muziejus. Už tų pačių rūmų tę­
sias garsioji, Jaruzolimo tipo Ga­
lernos gatvė, dabartinė Raudono­
ji, kurioje jūs nerasite neivieno 
viens į kitą panašaus namo. Čia 
pirmiaus buvo caro „versalius“, 
kame dabar gyvena darbininkai 
ir aš pats su „dėde“ Kaziu Dau­
girdu, jūsų prieteliu „Naujosios

Gadynės“ „Dilgelių“ ir Škotijos 
„Rankpelnio" ndaktorium, šian­
dien d’džiosios savos „Tekninės“ 
jsteigos Leningrade, Sieninio, rob- 
korų ir tarnkorų laikraščio redak­
torium. Jis gyvena su finais, ro­
dos kokio tai buvusio karinio 
ministro asadneise, aš su Smol- 
nio darbininkais bankinio pluto- 
kraio. Sakau, kaip laikai ant te 
mūsų margo svieto išsikeičia. Va­
kar rūgom kalėjimuose, šiandien 
statom socializmą.. grafų ir fabri­
kantų rūmuose.

Antroj pusėj rūmų, už išsilie­
jusios Nevos ir mažosios Nevos 
niukso pajuodus Petro-pauliaus 
tvirtovė su piernikų 47 metrų 
stiebu. Biauri, bjaurybė ii iš pa­
žiūros. Ši, kada tai buvus gyvųjų 
gramnyčia. Jos mūrai tiesiog 
gniaušte gniaužia žmogų o vidaus 
trijų sieksnių storio sienos su 
skliaustoms spaudžiančioms ka­
merų ir karcerių luboms, taip ir 
treškia prie žemės. Ši vieta se­
niau bubo nuo saulės, genčių ir 
savųjų gyvųjų ir mirusių užraus­
ią vieta. Kaip baisu, kokis siau­
būniškas senoviškų, despotiškų 
laikų reginys. Pajuodę sienos, 
ant vandens iš granito vos išsi­
veržę geležims apkaltų skiepų 
langų plyšiai. Ant jų kareivynėse 

1 įsitempę beprasmiais, samanotais 
veidais, (nekaltų avjų akims) tvir­
tovės „saldotai“ su išsitempusiais 
dauževeidžiais oficeriats. Ant jų, 
granyto, kalkių ir žolės blinda­
žai, tarp jų išt esę nasrus kanuo- 
lės su kulkosvaidžiais ir caro vė­
liava. Šiurpulingas vaizdas. Retas 
kapitalo tronas; apačioj sugrūsti 
surakintoms rankoms revoliuci­
onieriai, augščiau, ant jų samano­
ti kareiviai. Ant jų cemetas, gra­
nitas suapaugusia žole ir išsižio­
jusioms kanuolėms. Ant jų mel- 
dykla su šve itųjų stovykloms, o 
virš jų auksu žvilgantis stiebas 
su viešpačiu juoda, balta, mėlina 
veleva.

Ši tironų rėdą, ši gyvųjų la­
vonų, gramnyčia, visu savo sun­
kumu įeina j kokio tai liaudies 
poeto varginto carizmu, tikrumu 
verkentį sonetą, eiles, Petropau- 
lovska, kurios duoda stebėtiną 

busų dirbtuvė, kurioj dirbsime į 
metus po 50,000 automobilių. 
N>zniam-Novgorode statome pa- 
sažierinių automobilių dirbtuvę, 
kurioj išleis per metus 140,000 
automobilių. Žodžiu įvairios dirb­
tuvės ir fabrikai tartum grybai iš 
nakties dyksta įvairiuose miestuo­
se. Jei imperialistinių valstybių 
kapitalistai nekenktų, dar dides­
nių tempu žengtume pirmyn, ša­
lies ūkio statyme.

Pagelba parsidavėlių chinų 
generolų, imperialistai nori išpro­
vokuoti kara, kad pakenkus šalies 
statybai. SSRS darbininkai negal 
būt užsimerkę. Jie turi žiūrėti a- 
biem akimis į imperialistų avan 
duras ir momentui atėjus atremti 
jas.

Jei lengvai galėsime be truk­
dymo vykinti penkmetį planą, per 
5 metus toli nužengsime. Perbu- 
davosisime visą šalies ūkį.

Reikia pažymėti, kad darbi­
ninkai nuoširdžiai stengiasi išpil­
dyti penkmetį planą. Tiesiog lenk 
tyniuoja. Pirmame rungtynių me­
te, dirbtuvės išpildė programą 
daugiau, kaip ant šimto nuošimčių.

Su komunistiniais linkėjimais.
V. Žalpis.

MOTERS SOVIETU SIDNI- 
KATUOSE.

1924 met. SSRS sindikatuose 
priklausė 1,631,600 moterų, 

1925 — 1,934,700 „ 
1927 — 2,413,600 „ 
1927 — 2,700,800 „

Yra 7424 moterys, kurios už­
ima įvairių stočių viršininkių vie­
tas. Audimo fabrikai yra paskyrę 
243 moteris fabiikų direktorėmis, 
subdirektorėmis ir skyrių viršinin­
kėmis. Leningaade yra 657 mote­
rys, kurios vadovauja įvairius fa­
brikų darbus.

Rusijoj taip, o Argentinoj, 
Francijoj, Ispanijoj ir daugely ki­
tų buržuazinių valstgbių moterys 
net nė sprendžiamojo balso ne­
turi.

Leninas pasakė: „Kiekviena 
virėja turi išmokti valstybę tvar­
kyti“. Jau Rusijoj pilnai tas įeina 
į galę, nes apart vadovavimo fab­
rikuose moterys daugly užima ir 
karuomenėje vietą, ypatingai 
sargybų būriuose.

SSRS, moterys naudojasi pil 
nai žmogaus teisėmis, o buržua­
zinėse valstybėse dar ji toli nuo 
tų teisių.

„La Obrera“

Darbininke Lietuvi! skai­
tyk ir platink „Rytojų“.

vaizdą, kada'se tai pergyventą Ru­
sijos darbininką, valstiečių ir a- 
matninkų. Štai, jos:

Ant vandenio Nevos,
Kaip smakas graublėtas
Šmėkšo sukempėję, 
Bastilijos sienos.

Vidui, ir aplinkui, 
Jausn us sužavėję 
Tik finų granitas 
Ir džiaržgantis plienas.

Čia saulės spindulis, 
Gyvenimo aidas, 
Pogrindi) tamsiųjų, 
Niekad nepasiekia.

Čia klaikus pasaulis!..
Čia žmonės patekę, 
Nors būt iš tvirtųjų,— 
Išeina paliegę.

Įeik tylią naktį
Arba skaišcią dieną
Į šia kančių vietą
Į pažemio urvus...

Tu čia teužgirsi. 
Žvangėjimą vieną, 
Ir mušančius kvapą, 
Kolidorių purvus.

Į šitą „palocių“,
Iš visos valstybės

(
vairiausio amžiaus 
’riešcariai surikti.

Kurie turi jausmą 
Ir siekia liuosybės, 
Kurie pikto priešo, 
Blaškosi užkalti.

Ir čia, tarp granito, 
Tavęs neapleidžia 
Kad vienas ramybėj 
Galėtum numirti:

Ir popas, ii šnypas, 
Kas dien tave lanko, 
Iš praeities tavo 
Ką norint patirti.

Čia viskas ant vietos,
Del tavęs taisyta,
Ir teismas, bažnyčia, 
Mirtis ir kapai...

Ar temsta, ar švinta, 
Ar vakarą, rytą 
Rymai kaip apsvaigęs, 
Užšalęs, apmiręs.

Vis lauki ir lauki,— 
Perdieras svajoji, 
Gražiausi pasaulį, 
Tveri be rėmų...

(Bus daugiau)

Bs&kalbėjimas Utro su Dėde,

—Eikše, Petrai, mažu nėrėsi su 
manim užeiti į karčiamą išgerti 
bonką kebračiaus?

—Gerk sau sveikas, dėde, aš 
nevartoju to nuodo.

—Tai tu galėsi Snapso išgerti, 
Petrai, ba aš šiandien buvau prie 
italiįancko kunigo išpažinties, tai 
man pirma reikia išgerti kebra- 
čiaus, ba čia toks zakonas.

—Kad, tu, dėde, nemoki italų 
kalbos, tad kaip tu jam išsispa- 
viedoji?

—Jis, Petrai, moka kelis lietu­
viškai, o aš kelis kastyžišku, t?i 
ir išsispaviedoju iš pono dievo 
Joskos. Visos bobos taip spavie- 
dojas: Agota Bekelnaitė, konsulo 
familija, mudu su zakristijonu ir 
cicilistai.

— Labai kvailai darote, dėde. 
Jau visas pasaulis atsipalaidoja 
nuo tu religinių burtų, nes per 
daug aiškūs kunigijos pikti dar­
bai;—jie prisidengę šventųjų dar­
bais— paleistuvauja, latrauja, judo- 
šiauja, išgėdina moteris ir paga­
lios nusmaugia jas arba į šmotus 
sukapoja.

—Kaža te la boka, tu bediev’-1 
kaip tave šventa žemė nešioja? 
Kunigai yra platintojai dievo mtr 
kslo, ne bobų gvoltavotojai.

—Ko tu šokinėji, dėde? Paži­
nojai lietuvišką pralotą Olšauską, 
tą ką Lietuvos darbininkai už ge­
tą šnininėjimą žandaravimą, oder- 
policmeisteriu vadino,

—Si, Petrai kad pažinojau, ba 
kaip aš krajuj vargonizavau davat­
kas į švento Jurgio driganto 
draugiją, tai jis man dovanų da­
vė kryžių padarytą iš švento Jo­
kūbo rago, ale man jį pavogė 
Šventapilvaičio boba.

—Tai gerai, kad pažysti, dėde, 
ir kad jis tave taip gausiai apdo­
vanojo;—jis nusmaugė savo sugu­
lovę, su kuria vedė palaidą gyve 
nimą nuo pat jaunystės.

— Makana, Petrai, čia negali 
būt teisybė, čia bedievių bolševi­
kų išmislas, ba mano kū­
mas Antanas Smetona kra- 
juje prezidentauja, o jam noim- 
porta ką kunigai bobas smaugia

—Matai, dėde, nors Smetona 

NUOSAVI
Žemės Ūkiai

| Del kolonistų ir žemdirbių
, TIKTAI 5 pesus įmokant nuo hektaro už pirmos rūšies

. žemę,—provincijoj SANTA FE,— kolonija 2 kilometru at-

I
stu uuo gelžkelio stoties- Q

Be to, dar turime žemės augštos rūšies ir kitose provinci­
jose, kur galima įsigyti lengvomis sąlygomis.

Visas reikalingas informacijas duoda:

AGRONOMIJA
SAN MARTIN 450, escritorio 12. BUENOS AIRES.

1930 Kalendorius!
—PAŠKŪBĖKITĘ!—

Gruodžio 1 d. jau netoli, kalendorius atiduotas spaudoj, tai 
kad nereiktų brangiau mokėti ir kad paremtut spaudos bendrovę 
„Rytojus“, kuri rūpinasi darbininkų švietimu — užsisakykite kalendo­
rių 1930 metams ir prisiųskit $ 0,50, arba užsiprenumeruoki! 
ligi gruodžio 1 d. „Rytojų“, tai gausite kalendorių veltui.

Naudokitės proga. Visais reikalais kreipkitės „Rytojaus" ad- 
ministracijon,

MONTES DE OCA (46, AVELLANEDA, Ba. Aires.

1929 m. lapkričio 14 d.

yra Lietuvos diktatorius, tačiaus 
yra ir daugelis davatkų, kurios 
pajutę, kad pralotas nusmaugė 
savo sugulovę, jos pamišusiai su­
staugė, manydamos, kad į pralo­
tą velnias įlindo.

—Tai taip, Petrai ir galėjo bū­
ti, ba velniai labai prie šventųjų 
kimba.

- Ne, dėde, nekaltink velnio, 
kurio visai nėra, bet kaltink tą 
visą dvasiškių organizaciją, nes 
jos veisia didžiausias paleistuvys­
tės įstaigas, ir tai už iš žmonių 
suluptus pinigus. .

—Kaža te su savo bolševikiš­
kom kalbom, kode! cicilistai taip 
nešneka. Jie kunigus šenavoja, j 
rankas jiems bučiuoja ir spavie- 
doįasi.

— Aš kalbu, dėde kaip tiesa y- 
ra. Visi vienuolynai tik tam ir 
{.alaikemi, kad po dorybes ir ne­
kaltybes skratse, dvasiški virši­
ninkai galėtų paleituvauti. Kur 
te s paslaptys tapo iškeltos viešu­
mon, ten pasirodė aukščiausio 
laipsnio ištvirkimas,

—No, Petrai, makana, tik tai 
ką Rusijos bolševikai tiek daug 
susekė, bet tai aš mislinu kad jie 
meluoja.

—Nemeluoja, dėde, bet visur 
tas pats, tik buržuazinės valdžios 
tai slepia.

—Aš, Petrai, turiu vieną kūmą, 
jis buvo didžiausls bolševikas, o 
dabar eina j spaviedj ir poteriau­
ja kaipo geriausis katalikas.

—Kaip jis vadinasi, dėde?
—Šliupas, Petai.
—Jis, dėde, apie bolševizmą 

tiek išmano kiek tu, konsulas, 
Štabinskas ir kiti tavo sėbrai. Jis 
Tuos religi ius stabus visą savo 
amžių spraudė, o dabar į senatvę 
laižo. Tai visi tos rūšies bedieviai 
taip atsiverčia. Jie rokuoja, kad 
pakanka vien prieš religiją kovoti 
ir tuomi galės „išganyti“ liaudį. 
Kuomet pasirod, kad „neišgano", 
o kitokių kavos būdų nesupranta, 
tad ir patampa „gerais katalikais“; 
viso savo gyvenimo pastangas vie­
nu sykiu užkabina Šun ant uode­
gos ir tas nunešė.

—Et, su tavim, Petrai, negali, 
ma rodos rasti, čiau.

2
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Korespondencijos
ŠIRDINGA PADĖKA IR AUKA.

Apturėjau nuo draugų prane­
šimą, kad mano „R.“ prenumerata 
baigiasi su 47 numeriu, tad sku­
biai siunčiu 7 pesus: 5 už metinę 
prenumeratą ir 2 aukuoju, nes 
„Rytojus1- to vertas, nes „R.“ tei­
sybės mylėtojas, nes jis duoda 
pažinti kas tavo draugas ir kas 
tavo priešas. Jei visi „R.“ skaity- 
tumem, visai kitą vardą lietuviai 
jgautų: paliautų plepėję apie 
„grandės, klnielius“ ir kitas nesą­
mones, aptiltų lietuviški girtų šu­
kavimai, kas girdisi beveik kiek­
vienoj lietuviškoj vakaruškoj.

Aš irgi buvau negeresnis... 
Buvau gerokai jnuodintas religi­
niais burtais ir vos mokėjau be 
paskaityti. Bet nusiperku „Ryto­
jų“ ir pradedu slebizuoti. Besle- 
bizuodamas pradėjau atskirti juo­
dą nuo balto, o dabar, išmokau 
netik kąd gerai skaityti, bet ir ra­
šyti ir gerai pažinti kas mano 
priešas. Tik su pagelba „Ryto­
jaus“ tai galima atsiekti, tik rei­
kia turėti noras.

Su pagarba.
Pranas Labanavičjus.

Nuo Red. Rementis šiuomi 
draugo P. Labanavičiaus viršpa- 
sakymu, patartina, kad mūsų 
draugai skaitytojai pasistengtų j- 
teikti „R.- tiems lietuviams, kurie 
dar neskaito jo, arba vengia skai­
tyti del provokatoriškų gandų, 
kurių tiek daug paskleidžia šnipo 
Ciučelio kamanda, Broniaus ir 
Liudos partija ir įvairaus plauko 
fašistai. Dažniausiai, daugiau mą­
stantis darbininkas paskaitęs kar­
tą, kitą „Rytojų" patampa nuola­
tiniu mūsų draugu.

142 KUOPOS PRANEŠIMAS.
LDSA 142 kuopa,Villa Die 

goj, savo gyvavimo metinėms su­
kaktuvėms rengia puikią šeimyni­
šką vakarienę, kuri ¡vyks lapkri­
čio 30 d. 8 vai. vakaro „Aušros 
Žvaigždės“ salione.

Todėl kviečiame Drauges ir 
Draugus dalyvauti šiame mūsų 
pirmą sykj surengtame pasilinks­
minime, nes po vakarienės griežš 
iki rytui nepaprastas stygų orkes 
tras. Bus smagu visiems pasilink­
sminti, pasikalbėti ir smagiai pra­
leisti laiką. Darbininkui ir darbi­
ninkei barbančiam ilgas valandas 
surūkusioj tvankioj dirbtuvėj, kaip 
tik puikiausi proga pakvėpuoti 
grynu oru praleidžiant valandėlę 
draugiškame suėjime.

Dalyvaukite visos ir visi iš 
Rosarijos, Saladillo, Villa Diego 
ir apylinkės lietuviai ės, o ilgai 
atminsite mūsų parengimą.

Rengimo Komisija.

Tai kapitalistų klapčiai arba jų 
ištikimiausi šunes saugojanti jų 
nuosavybę.

M. Broli*.

IŠ ATSIBUVUSIO PARENGIMO.
Lapkričio 2 d. Villa Diego 

lietuvių D. M. Ratelis scenoj sta­
tė puikų keturveiksmj veikalą 
„Kryžius“, kurj artistai išpildė 
labai gerai. Griežė 7 asmenų si­
mfonijos orkestras, kurių tarpe 
dalyvavo viena mergina.

Jaunutės Dinmanytės padek­
lamavo puikių eilių, kas rodo, 
kad jų motina yra puiki auklėto­
ja, kad iš jaunų dienų pratina 
prie darbininkiško veikimo.

Publikos buvo nedaug, kas 
liudija, kad daugelis dar snau­
džia letargo miegu ir landžioja po 
smukles. Mat yra keliatas smukli­
ninkų, kurie dažnai ruošia savo 
smuklėse „rabaksus“ savo kišenės 
naudai. Draugas Katunskis laimė- 
;o atviručių premiją kaipo už gerą 
vakaro pasidarbavimą, bet jis per­
vedė d. Dabulevičiutei už jos ge 
rą atlikimą scenos užduočių.

Ten buvęs.

ADMINISTRACIJOS PRANE­
ŠIMAS.

Draugai „Rytojaus“ platinto­
jai, pasirūpinkite atsilyginti už iš­
parduotus „Ryt.“ num. ir knygas, 
nes yra baigiama spausdinti tspa- 
nų kalbos gramatika ir 1930 me­
tams kalendorius, už ką reikia 
surinkti didelę pinigų sumą. Tai- 
pat esame tikri, kad agentai ir 
platintojai užsakysite nemažą 
gramatikos ir kalendoriaus ekz. 
skaičių, kas sudarys naują 'pinigų 
sumą. Todėl pasirūpinkite dd. sa­
vu reikalu.

Administracija.

UŽ SKELBIMUS NĖ REDAK­
CIJA NĖ ADMINISTRACIJA NE­
ATSAKO.

T PARDUODAMAS NAUJAS, t 
± dailus, medinis namas iš I i 
i kambario, virtuvės ir priean- o 
| gio, c. Boliver Alsina 657, | 
* Avellanda (Poeblo V. Alsina) ! 
į pas L. Bartulį. Parduodu del i 
(persikėlimo gyventi naujoj I 

vietoj; pigia kaina. Klausti | 
kiekvienu laiku.

L. Bartulis. į

VYPARTO ŠAIKA.
Prieš spalio 27 d. pasipylė 

pilni užkampiai kvietimų, kvie­
čiančių bendrai visus lietuvius su­
sivienyti su vietiniais „socialde­
mokratais“. Nuvykus atrasta bu­
vusio Vyparto parapijinio komite­
to nariai ir socialdemokratas P. 
Vikonis su savo klapčiukais.

Kuomet prasidėjo susirinki­
mas Juojaus pasirodė fašistinė di­
ktatūra, nes Vikonis su sėvo

AKTAS.
1929 m. lapkričio men. 7 d. 

„Rytajaus“ administracijos bute, 
calle Montes de Oca 146 Avella­
neda, dalyvaujant loterijos komi­
sijos dviems nariams: J, Saba­
liauskui, J. Švedui ir pašaliniems 
draugams: Andriuškai, Šlikui ir 
Nenėnui jvyko „Rytojaus" b-vės 
knygų loterijos bilietų traukimas. 
Bilietus traukė Enrikas Černaus 
kutis 4 metų berniukas. Viso ko­
misijai patiekta 262 bil. šaknelės 
iš kurių ištraukta laike koncerto 
š. m. lapkr. 2 d. 115, o likusieji, 
147 bil. traukiami šiandien.

Traukiant laimėjo sekanti bi­
lietai: 21; 23; 25; 38; 45; 50; 71; 
102; 113; 115; 122; 125; 154; 161;
162; 770; 771; 172; 176; 177; 784;
186; 187; 189; 192; 193: 194; 195;
196, 200; 201; 206; 210; 211; 216;
217; 223; 225; 226; 231; 235; 284;
290; 469; 479; 485; 487; 489; 492;
493; 494; 495; 496; 498; 952; 955;
958; 962; 968; 969; 974; 976; 985;
991.

Visus laimėjusių bilietų savi- 
niukus, kurie gyvena Bs. Aires, 
kviečiame užeiti „Rytojaus“ admi- 
nistracijon ir atsiimti laimėjimus, 
o gyvenantiems provincijoj išsiun- 
čiam pašta.

Loterijos Komis’ja.
P. S. Kadangi nevisi bilietų 

platintojai prisiuntė išparduotų 
bilietų šakneles, tai loterija dar 
pratęsiama ligi š. m. gruodžio 7 
d., nes tą dieną „Rytojaus“ b-vė, 
salione , Jose Verde", Almirante 
Brown 736, ruošia didelį vakarą, 
laike kurio įvyks ir bilietų trauki­
mas. Prašome draugų platintojų 
ligi gruodžio 7 d. prisiųsti išpar­
duotų bilietų šakneles ir grąžinti 
neparduotus, kad būt galimybės 
ištraukti visi parduotieji bilietai. 
Kitus draugus, kurie nėra dar 
pirkę bilietų, prašome pasipirkti, 
nes daug dar liko stambių laimė­
jimų.

Lot. Komisijs

| VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria) g 
„STE I N B R U N“
Prižiūrima paties savinin g 

| ko, S. Steinbruno, chemiko- | 
g farmaceuto.

Gurruchaga IO2,
U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun“ jve- B 
I ža daug prekių iš tu opos | 
| ir Šiaurės Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu- g 
I gališkai, itališkai, frarcūziš- | 
| kai, angliškai, vokiškai ir ru- H 
| siškai.

VANDA STAŠKAUSKIENĖ
Moteriškų rūbų siuvėja

c. Pórtela 2374, V. Alsina, 
viena kvadra nuo trmvajaus A

Jūs tik pas mane siūdyda- 
mos nešiosit sulyg šios šalies 
žmonių skonio rūbus. Mergi­
nos, moterys pamėginkite pa­
sisiūti pas mane eilutę rūbų ir 
pamatysite kaip jumis visi gė­
rėsis.

Buv. CLINICA EHRLICH
MEDICO INSTITUTAS

Internacional I
t Avellaneda, Montes de Oca 70 H
* pusė kvadros nuo Av. Oral Mitre

-i-

Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
bn vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

************************* 
t DANTŲ GYDYMO KLINIKA | 
į FACUNDO QUIROGA 1487 Į 

į Dock-Sud (prieš elektros fabr.) ĮĮ
* Gydymas, blombavimas ir 1 
T traukimas dantų be skausmo. į
* Įdėjimas auksinių koronkų, *
$ tiltelių. Kaučiukir.iai remialiai į 
t su baltais dantimis. *
-i- Lietuviams kainos labai pri- * 
$ einamos. t
+ Klynikoj randasi taipat ir *

{medicinos gydytojas.
.-Jz -Slz. J- ¿k. A. A,-I, i¡í. J—1-

Į ŠOFERIŲ j 
Akademija į:

“ Jei norite būti geru šoferiu ¡¡ 
¡¡ ir gerai žinoti techniką, <> 
<• tai imkite pamokas pas „ 
o J. K U L Į. K

calle NÚÑEZ 1530 Ü 
DOCK-SUD.

Pamokos duodamos die- ¡; 
nomi ir vakarais. ¡>

Director Dr. A. S a r 
606 - Sifilis - 914

T Kraujo; odos; šlapumo taki] gydym
* Moterų ir vaikų ligų ultra- 
g moderniškas gydymas 
ÍKONSULTAS $ 3

Priėmimas kas dieną: nuo 9 
v. ryto iki 12 ir nuo 14- 22 
Sekmadieniais ir laike šven­

ti čių nuo 9 iki 13 
j++*+++*******r*++**++****

as
* +
*

•r 
i 
* *

LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

®Į

Tarptautinę Keleivių Kompaniją!
CALLE SAN MARTIN 56, U. T. Av. (23) 7476

PARDUODA LAIVAKORTES 
už pigiausias kainas.

g KEIČIA visų pasaulio šalių 
~ čekius ir pinigus.

PIGIAUSIS TELEGRAFU 
PATARNAVIMAS.

Išduoda laivakortės išmokėji­
mui per 6—10—15 ar dau­
giau mėnesių.
VISIŠKAI VELTUI patarnau­
ja sSvo klientams gavimui lai­
škų.

Veltui patariama apie nuo­
mas, pirkimus ir kolonizavi­
mą žemės.

n u

Geriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Keleivių Kompanija (Čia Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarnybos įstaigas nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPKITE TA RPTAUTI NĖS KELEIVIŲ 
K-JOS Klijentais, o būsite tvirtesniame savo reikalų stovy.

DR. L. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 756, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienį, ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be skausmo $ 2.

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.

y MEDICO INSTITUTAS +

f Internacional |
Encenada F,C.S., Colon 343 f 

•į Direktor: Dr. A. Schwarzer i
H 606 - Sifilis - 914
i Kraujo, odos, šlapumo takų gydymas *
* Moterų ir vaikų ligų ultra- +
* moderniškas gydymas *

KONSULTAS $ 3
ji Priėmimas kas diena: nuo 10 J 

v. ryto iki 12 ir nuo 15—21 * 
Sekmadieniais ir laike šven- * 

čių nuo 9 iki 12. t
t************************
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S Didžiausi šoferių akademija g 

g Pietų Amerikoj. g 
rh TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERADO d] 
' MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO! ft

U

a

S
Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau 

f jausios mekaninės sistemos automobilių.

g OTTO SCHMITT §
jŠ Inžinierius-mekanikas. ?
0 VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap. g
[į U. T. 21, Barracas 0265
&-E3-E3- t_3-E3-E3-e3-£3-€3- 63-EH-E3- E3-* E3-E3- E3-63- E -f €3- €3-E3-EH¿l
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| Gydytojas Geršunovas |
* Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Í* Gydau vid.rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas.
Darbininkams kainos prieinamos. į

* Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
$ SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
įi * ************************************************

i FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ Į
* DOMINGO EPIFANI. ±

Í Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, t 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo *

* aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. į 
į Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- + 
* lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. t
* * ***************************************************

kompanija kam davė balsą, kam 
ne. Visų pirmiausiai išsirinko 
viens kitą prėzidiuman ir pradėjo 
muravjauską tvarką vest. Kuomet 
pasirodė antros kuopos keliatas 
narių, tuomet Vikonis su savo 
vypariinlais pradėjo viens kitam j 
ausj pasikugždėt pradėjo svečius 
koliot. Svečiai daug sykių prašė 
balso, bet nei klausyti nieks ne­
klausė apie jų prašymą.

Susirinkimas svarstė „ekono­
mini“ klausymą. Buvusis vyparti- 
nis J. Musteikis, kuriam tai tiks­
lui reikalavo, kad turėti savo 
draugijoj juristą ir dantistą. Mato­
ma kuomet pasigeria ir susimuša, 
dantis išsidaužo, tai reikia sudėti, 
o juristas iš komisaruos išimti. 
Gi dar p. Paškevišius „medikas", 
reikalavo kad būt akušerė del a 
bortų.

Baigiant susirinkimą gavo 
balsą 2-os kuopos narys d. Ci­
pas. Kuomet pradėjo aiškinti šly­
kščius darbus pūvančios socialde­
mokratijos, tada vypartiniai klap­
čiukai pradėję triuskšmą kelti ir 
nedavė toliau kalbėti. Jiems ne­
malonu klausytis niekšiškos jų 
pardavystės.

Vikonis kaip ir daugelis tos 
veislės provokatorių, kaipo ko­
kiam pasityčiojimui laikosi pasi­
kabinęs K. Markso paveikslą. Ge­
rinus pritiktų, kad jis pasikabintų 
Smetonos Kruvinojo, ar Mussoli- 
nio, tai su tais bendri darbai, 
bendri reikalai.

Uruguajaus darbininkai nebus 
suvilti šiais gaivalais, nes mažai 
yra mulkių ir gerai pažysta soci­
alistų sebravimus su buržuazija.
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PIGIAUSIAI PARDUODAMA TIKTAI ĮSTAIGOJE

• MEDDA LTDA,
BjIETUVIÚ SKWUS 
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[j] PINIGŲ PERSIUNTIMAS LIETUVON. £
[į Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI Ó
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Europiečio Dantų Klinika
MODELO

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES
Direktorius Dr. MUCHNIK

Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20
DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI

Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

g
1

□
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iŠ gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

3
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Vietos

a

Plaza Británica arba 
Retiro sodas.

Plaza Britaniko, vieta kur su­
sirenka daugybė ateivių, bet iš jų 
yra daugiausia Slavėnų kalbos 
žmonės.

Susirinkusieji praleidžia laiką 
besikalbėdami apie paprastus da­
lykėlius, kitaip sakant tuščias iliu­
zijas, iš ko jokios naudos nebū­
davo nė vienam. Bet galų gale 
priėjo prie susipratimo ir ėmė pa­
geidauti susirinkusieji, kad galėtų 
išgirsti žodį, kitą apie darbininkų 
gyvenimą ir jų išnaudojimą: tai 
reiškia kad būtų prakalbos, kas 
ir pradėta įgyvendinti per komu­
nistu partiją.

Lapkričio 3 d. buvo kalba­
mos prakalbos įvairiomis kalbo­
mis, kuiios atsibuvo ir lietuviškai. 
Ir toliaus bus tas tęsiama jei bus 
leidžiąma ir netrukdoma policijos.

Labai patartina lietuviams 
pasiklausyti tų naudingų prakalbų 
vistióme sekmadieniais nuo 15 vai.

J. N.

Lapkričio 7 dienos 
demonstracijos.

12 metų Rusų Revoliucijos 
sukaktuvių paminėjimas atsibuvo 
nuo 19 iki 24 valandai. Oras bu­
vo vėsus bet smagus, kas davė 
galimybės susirinkti daugeliui dar­
bininkų.

Šios demonstracijos savo gy­
vumu daug atsiskyrė nuo pirmes­
nių demonstracijų. Pirmesnėse 
nebuvo girdėta obalsių apie ver­
timą vietinės valdžios, o šioje, 
tiek kalbėtojai, tiek minia viešai 
šaukė kad Pietų Amerika pribren­
dusi steigimui darbininkų ir vals­
tiečių taryboms.

Lietuvių darbininkų dainos 
taip pat tą naktį skambėjo Bs. 
Aires gatvėse, nors pačių lietuvių 
buvo nedaug, taip kad nebuvo 
išrokavimo imti tribūna. Turėtų 
lietuviai darbininkai mesti tuos 
lietuviškus papročius, „daboti pe­
čius", bet darbininkų iškilmių 
dienose, ypač šiais svarbiais mo­
menta’s, kuomet pasaulio imperi­
alistai su s’vo kalujų gaujomis 
provokuoja prieš Tarybų Rusiją, 
tą vienintelę darbo žmonių tėvy­
nę ir tvirtovę, naujus karus, su 
tikslu kad sunaikinti ją, o visų 
tautų darbininkai skubiai bręsta 
savo klasiniame susipratime ir 
varginami bedarbės priespauda 
ir viso didėjančio pavergimo, 
ruošiasi prie savojo tikslo, už pa- 
siliuosavimą, tad lietuviams reikė­
tų taip pat atsipalaiduoti nuo to 
snaudulio, bei svaigulio ir išeiti į 
gatves. Pirm kokių manifestacijų 
gatvės būna nulipytos Argentinos 
Kominterno sekcijo plakatais ir 
kiekvienas gali gerai matyti kur 
kada ir kas ruošiama. Fabrike bei 
namuose užsikulę darbininkai nie­
ko nežino, nieko nemato ir nie­
kas jiems nerūpi, kas labai nau­
dinga išnaudotojams, bet darbi­
ninkas ir išnaudotojas du nie­
kuomet nesutaikomi priešai ir dar­
bininkai turi mokytis kaip atsipa­
laiduoti nuo pavergimo.

Demonstrantų dalyvavo virš 
25 tūkstančių, neatsižvelgiant j tai 
kad buvo vėli naktis ir prieš dar­
bo dieną.

Komunistas.

Lietuvių chorai tarptau­
tiniame koncerte.

Lapkričio 6 d. atsibuvo Arg 
kompartijos didysis koncertas, ku­
riame kartu su įvairių tautų sce­
niniais rateliais taip pat dalyvavo 
„Laisrės“ ir 9-tos kvopos chorai, 
kurie gavo gausiai aplodismentų.

Koncertas tokiu dideliu neį­
vyko kaip buvo žadėta, nes pas­
kutinėse valandose policijos eks­
pertai „ištyrė“ kad didžiulio teat­
ro „Ideal“ scena „netvirta“ ir ga­
lutinai uždraudė vartojimą scenos. 
O svietelio buvo ėjimas... Kiek­
vienas atėjęs prie saliono teiravo­
si kodėl neleidžia vidun. Kiekvie­
nas atsakymą gavo: „nėra leidimo“.

Reikėjo pereiti j antrą salio- 
ną kuris nuo šio už daug kvad- 
rų ir daug mažesnis. Tačiaus vis- 
vien sutilpo apie tūkstantį žmonių, 
kurie užpildė visas vietas.

„Laisvės“ choras patsai pir- 
masai pradėjo programą, sudai­
nuodamas Internacionalą, paskiaus 
dar porą darbininkiškų dainų. 
Choras būvo gausiai aplodismen 
tuojamas ir reikalautas dainuoti 
daugiau, bet del ilgos programos 
atsiprašė.

Antras dainavo 9-tos kuopos 
choras. Dainavo gerai, tik trupu 
tj buvo pasirinkę netaip svetim­
taučiam tinkamas dainas.

Paskiaus vengrai pastatė ge­
rą veikalą, ir po to ukrainiečių 
choras, savo tautiniuose .rūbuose 
sadainavo porą dainų. Paskiau

Montes de Oca 146, Avellaneda. 
1 ‘ - RYTllUS 1929 m. lapkričio (noviembre) 14 d. Numerio kaina 10 centavų.

Žinios
italai, makedonai, argentinai, ju 
goslavai ir kitų tautų aktoriai įvai­
rino programą iki vienai valandai 

PUnakties. .Paskiaus patenkinta 
blika skirstėsi namon.

Šakaliukas.

Ištvirkėlių parengimas.
■Kelios sąvaitės atgal, parvy- 

kus man iš Tukumáno teko nu­
vykti j socialistų vakarą. Tarp vi­
sokių netaktiškumų teko matyti 
vienas vyriškis, kuris lakstė nuo 
vienos merginos prie kitos Čigo­
niškai kaulydamas, kad anos su­
tiktų pasivažinėti su Chevroleto 
gefemis. Prikibo prie šalę manęs 
besėdinčios merginos ir kalbina: 
„Panele, Jule, važiuokite pasivaži­
nėti su Chevroleto gefemis; va­
žiuos mano žmona, tamsta ir du 
gefes. Julei nesutikus tas vyriškis 
vėl pasiliko belaksiąs nuo vienos 
prie kilos iki surado vieną jauną 
kvailiukę, kuri sutiko ir išvažiavo“.

Tokiu pasielgimu pasipiktino 
visos doresnės merginos. Tik I 
girdėjosi: „negali viena jo boba 
trankytis su girtais vėmalokais, 
kam dar ten traukti jaunas mer­
gaitės? Ir vėl paveikslą kur patai 
pins kaipo gabios „gitaristės“.

Patartina draugėms-ams j to­
kius parengimus nė ištolo nežiūrėti.

Ten Buvęs.

Atsiimklte Laiškus.
L. Basilei, V. Jakimavičius, T- 

Jezerskys, J. Lišauskas P. Sereika-
M. Striupkaitei, J. Morkevičiui, J- 
Graibui, A. Bilskaitei, G. Bajorū­
naitei, A. Jakštytei, J. Jasulevičius, 
V. Saulėvičius, B. Sinkevičius, L. 
Bakutytė, M. Marčulenis, F. Mi­
randa, P. Kazlauskas, J. K'znius, 
A. Kazemekaitis, A. Pivorius, |. 
Rimka, B. Vaičiulėr.as, K. Biraitė.

Paieškau. Motiejaus Juškos 
iš Vadoklių, Panevėžio apskričio. 
Į Argentiną atvyko 1927 m. ir 
pirm metų gyveno Beriss j Kas 
jį žinote, ar jo paties prašau atsi­
liepti:

Teresia Juškienė, Hamburgo 
4391, Btrisso, F. C. S.

Diplomuota Buenos Aires 
universitete 

FILOMENA BENEŠ BILEK
c. Brazil 1313, U. T. 93, Orden 

Priima kasdien nuo 9 vai.
iki 8—vakaro. Sekmadieniais 
dieną

Specialistė prie gimdymų 
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTORANAS 

„NEMUNAS“
JUOZO SKRANDŽIAUS

C. G ral CAMPOS 3301, P-te ALSINA
Visus lietuvius kviečiu atsilankyti. Mano naujai įsteig­

tame restorane, „Nemunas“, galesite gauti skanius, šviežius, 
sveikus ir pagamintus sulyg lietuviško, rusiško ir vokiško sko­
nio pietus, vakarienę ir pusryčius.

Priimu keleivių daiktus ir laiškus.

PIRMA SLAVĖNŲ VAISTINĖ (FARMACIA)

„MEDRAN 0“
.—O—

BUENOS AIRES, KAMPAS MEDRANO (927) LAVALLE (3900)
U. T. 62. Mitre 3380

Ignacio Farbo
chemiko ir farmaceuto diplomuoto Argentinos universitete.

Čia jūs galite gauti visus europietiškus ir vietinius vai­
stus prieiname mis kainomis.

Patarimai vokiečių, rusų ir lenkų kalbomis.

BANCO GERMANICO
DE LA AMERICA DEL SU D.

AVEMDA LEANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES
Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj į

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus Ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvarytus j gimtąjį kraštą 

skatikus.
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausia pasidėjimas svardių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pne Frigurifico vartų.

Villa iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

I. Volco Restorane 
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro) 
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires 
Banco Holandés.

25 de Mayo 81 
Plaza Británico (Retiro so­

de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi 

MEDDA Ltda 
Reconquista 416, Bs. As.

Knygyne „Retiro“ 
Leandro N. Alem 1134.
Piñeyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio nestorane. 

calle La Plata 300 (Isla Maciel). 
Avellanedo]

Kiosko 
calle Pavón tés 62 num.
Villa Crerpoj*

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Motevieoj:

LDSKD 2 kuopoj 
Reconquista 533.

J. Paukštis 
calle 1 77, A Casaba.

LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakorčių, visuomet kreipkitės i 
„Rytojaus“ administrad] ą Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias ¿Intas, ir reikalui e- 
sant, nupirksime u¿ daug piges­
nę kaina ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

<AAAA AAAAAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

J Darbą atlieku pigiai ir L
< gerai. >

Lietuviai atsilankykite ►► 
ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius. ►>.
Rivera 380 Piñeyro^

<VVVWVVVV VV

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq L avalleja
Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 
,97, 96, 87 ir kt.

Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkis.

W.W.V.VAV.W/.V.'.'.WAW

RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūpus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335—Barracas 

U- T. 21—1022

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs'duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JEROM1MO 485.

Dr. ABRAHAM CESAR
Gydytoj as-Chirurgas

Gydo moterų ligas: gimdy­
mo, odos, šlapumo ir vene­
ros. Gydymo sąlygos priei 
narnos.

Priėmimo valandos: 
nuo 14 iki 21 (2—9).

Corrientes 4609
U. T. Chacrita 0739.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

0 JAU VISI ŽINO, X 0 KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MĖKANIKŲ AKADEMIJA

a didžiausi-teisingiaųsi. X 
a išlavinu geriau- 

yy SÍ^i, _ _
Y visokiais 
A mobilaisV rantuoju 
A lomą

pigiausiai 
auto- 

>r ga- 
DIP-

Lietuvi pas lietuvį!

Dr. S. SCHAVELZON Q
Muniz ligoninės klynikos Vir- [J 
šininkas Veneros ir vidurių * 
lig’l gydytojas. £

Priėmimo valandos: nuo U 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21. ¿

Sekmadieniais nuo 8 iki 9. t 
Kalbu rusiška’. ū

Chile 1228 C
U. T. 38 Mayo, 1786 įj

&HE3-E3-E3-E3-E3 £3-E3-E3-E3-E3 ¿3

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54 Boca.
Asmeniška! priima dakta­
ras C. Herrkovich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigiausios
VELTUI.

Laivakortės į Europą 150 «
M

PASTAS

m / 
/ n 

„■©EUTSCHE SCBOTSAmiTK’’
LIETUVIŲ SKYRIUS

Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80'%, antru kartu §2
469 San Martin 469 Bs.-Aires

NORI GERAI MATYTI?

tlAACA RiOttTAWt

Jums akis išegzaminuos diplomuo- 
as specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs;

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti <Balsą>.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako <Balsą>, tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Užlaikau taisy- 
mo ir pardavi- a 
mo įvairių au- 
tomobilių ta- Y 
žierj. Visi inte- A 
resantai šiuo V 

I"klausymu kvie- 1 
čiami pas mane, n

j* Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y
y Tramvajai-24, 29, A, L, H, 102, 105, 104, 165. Omn. 6 P. Onze. 

oooooooo oooov

Dr. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas gjninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, l-ro piso

ONA JURGELAIT1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Partera(akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. Dock Sud

Avellaneda» 

P €3-E3-€3-E3-E3-E3"E3"E3-€3-E3-£3-

n KRAUTUVĖ „KAUNAS"

Antano Mikėno

Ū Įvairių gardžių gėrimų ii 
Įj užkandų.
[Į] Lietuvi! Čia visuomet ras1" 
rh ramų poilsį, nes lietuviui pas 
X lietuvį patogiausia.
S Calle GIRBONE 900
T kampas RIVERO.

Piñeyro.
Q
&€3- S-O-E3-E3- E3 £3£3-E3-E3-E3-Čl
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